
 
 
 
 
 
 Seite: 1/2 
 

 

 

 
 

Freie und Hansestadt Hamburg 

Bezirksamt Bergedorf 
Bezirksversammlung 

 

Antwort 
öffentlich 
 
AfD-Fraktion 
 

Drucksachen–Nr.: 
 
Datum: 

21-1976.01 
 
26.01.2024 

Aktenzeichen:  

 
Beratungsfolge 
 Gremium 

 
 Datum 

 Bezirksversammlung Bergedorf  29.02.2024 
 
 
Bevölkerungsstruktur in Bergedorf 2024 
 
Sachverhalt: 

Kleine Anfrage 
der BAbg. Krohn, Seiler, Winkelbach, Meyer und AfD Fraktion Bergedorf 

 
 
Bergedorf ist der flächenmäßig größte Bezirk Hamburgs und liegt im Südosten der Stadt. 
In den letzten Jahren hat der Bezirk ein starkes Bevölkerungswachstum verzeichnet. So 
ist die Einwohnerzahl von 2012 bis 2022 um rund 8,8 Prozent auf 133.000 gestiegen. 
Dies ist deutlich mehr als der Durchschnitt der Hansestadt (7,36 Prozent).  
 
Die Gründe für das Bevölkerungswachstum in Bergedorf sind vielfältig. Ein wichtiger 
Faktor ist die Zuwanderung aus dem Ausland. In den letzten Jahren ist die Zahl der 
Menschen mit Migrationshintergrund in Bergedorf stark angestiegen. Außerdem ist die 
Geburtenrate in Bergedorf höher als in der Gesamtstadt. 
 
Die Bevölkerungsentwicklung in Bergedorf hat auch Auswirkungen auf die Infrastruktur 
des Bezirks. So müssen Schulen und Kitas erweitert werden, um dem steigenden Bedarf 
gerecht zu werden. Außerdem müssen neue Wohnraumangebote geschaffen werden. 

 
Das Bezirksamt Bergedorf nimmt wie folgt Stellung: 
 
Bevölkerungszahlen für Hamburg werden vom Statistikamt Nord erhoben und ausgewertet und 
können unter https://region.statistik-nord.de/detail/1010000000000000000/2/1720/ 
eingesehen werden. 
 

 
Vor diesem Hintergrund fragen wir: 
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1.    Wie viele Einwohner hat der Bezirk Hamburg Bergedorf nach aktuellem Stand? 
 

Bevölkerungsstand insgesamt am 31.12.2022 132 901 (Quelle Statistikamt Nord) 
 
 
2.    Wie viele Einwohner des Bezirk Hamburg Bergedorf sind weiblich? Bitte als absolu-
te Zahl und prozentual angeben. 
 

Bevölkerungsstand nach Geschlecht am 31.12.2022  
weiblich   67 527  50,8 % 
 

 
3.    Wie viele Einwohner des Bezirk Hamburg Bergedorf sind männlich? Bitte als abso-
lute Zahl und prozentual angeben. 
 

Bevölkerungsstand nach Geschlecht am 31.12.2022  
männlich  65 374  49,2 % 
 

 
4.    Wie viele Einwohner des Bezirk Hamburg Bergedorf sind divers? Bitte als absolute 
Zahl und prozentual angeben. 
 

Dem Bezirksamt liegen keine Informationen dazu vor. 
 

 
5.    Wie oft haben Menschen ihr Geschlecht offiziell im Bezirk Hamburg Bergedorf ge-
ändert? Bitte untergliedert in Mann zu Frau, Frau zu Mann, Mann zu divers und Frau zu 
divers. 
 

 
Seit Schaffung der Möglichkeit der Erklärung zur Geschlechtsangabe nach § 45b PStG im Jahr 
2018 kann ausgewertet werden. 
 
2024: 0  
2023: 4 
2022: 4  
2021: 3  
2020: 2  
2019: 4 
2018: 1 
 
Eine Auswertung von welchem Geschlecht zu welchem Geschlecht geändert wurde, bietet die 
Fachanwendung des Standesamtes nicht.  
 

 
6.    Gab es Fälle, bei denen ein Bürger sein Geschlecht mehrfach geändert hat? 

 
Ob eine Person das Geschlecht mehrfach geändert hat, kann nicht ausgewertet werden. 
 
 
 

Petitum/Beschluss: --- 
 
 
 

Anlage/n: ---     
 


